



2月9日，四川省广安市广安区花桥镇三黎村的农民在驾驶农机犁田（无人机照片）
新华社发（张启富摄）

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2023年2月14日 星期二 癸卯年正月廿四

新华通讯社出版

今日8版 总第11003期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

2023年中央一号文件公布

提出做好2023年全面推进乡村振兴重点工作

新华社北京2月13日电（记者于文静、陈冬书）21世纪以来第20个指导“三农”工作的中央一号文件13日由新华社受权发布。

这份文件题为《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》，全文共九个部分，包括：抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供、加强农业基础设施建设、强化农业科技和装备支撑、巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村产业高质量发展、拓宽农民增收致富渠道、扎实推进宜居宜业和美乡村建设、健全党组织领导的乡村

治理体系、强化政策保障和体制机制创新。文件指出，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世界百年未有之大变局加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。党中央认为，必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。

文件提出，坚决守住确保粮食安全、防止规模性返贫等底线，扎实推进乡村发展、

乡村建设、乡村治理等重点工作，加快建设农业强国，建设宜居宜业和美乡村。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人表示，要全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，全面落实乡村振兴责任制，真抓实干做好2023年重点工作，不折不扣完成好既定目标任务，推动全面推进乡村振兴不断取得新进展、农业强国建设开好局起好步。

【中央一号文件全文见2版】

中央军委办公厅印发军委主席负责制学习教育规划

新华社北京2月13日电经中央军委批准，中央军委办公厅日前印发军委主席负责制学习教育规划。规划全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平强军思想，明确了深入开展军委主席负责制学习教育的总体要求、基本内容、重点任务和组织保障，是推动军委主席负责制学习教育深入开展的重要举措。

规划指出，开展军委主席负责制学习教育，要以铸牢政治忠诚为根本，以提高政治能力为关键，以强化担当作为为实践落点，坚持学习科学理论、感悟实践成就、弘扬优良传统、熟知制度规矩，引导全军官兵深刻领悟“两个确立”的决定性意义，准确掌握军委主席负责制的重大意义、重要内涵和实践

要求，做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，一切行动听从党中央、中央军委和习主席指挥。

规划强调，各级要将学习教育作为贯彻军委主席负责制的基础工程，坚持摆上重要位置，制定贯彻落实措施，为部队提供教材保障，开展理论研究和阐释解读，加强成效检验评估，确保学习教育落地落实。



新华社贵阳2月13日电（记者赵新兵、欧甸丘、郑明鸿）GDP突破2万亿元大关——这是贵州摆脱绝对贫困后，交出的又一份年度成绩单。近年来，贵州以薄弱发展基础，推动经济顶压前行、稳中提质，为进一步推进高质量发展奠定了坚实基础。

站在新起点上，贵州大地正在努力发挥比较优势，培育后发优势、形成竞争优势，推动经济社会高质量发展再上新台阶、再有新跨越。

实干为先，比较优势突出发挥

坚持苦干实干，激发比较优势，正成为贵州大地蓬勃发展的强大动力。

高山云雾出好茶。得天独厚的地理环境和气候条件是贵州发展茶产业的先天优势。截至2022年底，贵州全省茶园面积达到700万亩，年茶叶产量达到45.4万吨、茶叶产值达到606.2亿元。

立春以来，位于遵义市的贵州省湄潭县栗香茶业有限公司，开始准备资金、收拾厂房为今

年出口茶叶的生产做准备。去年，这家企业的茶叶出口总额达到2842万美元，成为贵州出口茶叶最多的企业之一。“茶园没有被工业污染过，产出的茶叶各项指标均能达到出口标准。”该公司总经理谭书德说。

目前，贵州省培育发展了12个特色产业，辣椒、刺梨、蓝莓等种植面积保持全国前列。贵州省农业农村厅有关负责人介绍，贵州目前正围绕农业特色优势产业，推动绿色有机地理标志农产品实施现代农业全产业链标准化，打造高标准引领品质提升示范典型，全面提升农产品优质化、特色化水平。

独特的自然生态与响亮的文化名片叠加，成了贵州旅游业发展的比较优势。

今年以来，贵州“旅游名片”成为热点话题。春节期间，黔东南州西江千户苗寨迎来旅游高峰，共接待游客14.2万人次，同比增长482.01%，实现旅游综合收入1.4亿元，同比增长

新华社评论员

“推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。”在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班开班式上，习近平总书记站在党和国家事业发展全局的战略高度，对做好今年各项工作、实现新征程良好开局提出明确要求，指明努力方向。

开局关系全局，起步决定后势。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，做好经济社会发展各项工作意义重大。当前我国经济恢复的基础尚不牢固，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，外部环境动荡不安，给我国经济带来的影响加深，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生，需要应对的风险挑战、防范化解的矛盾问题比以往更加严峻复杂。更要看到，我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面没有改变。随着各项政策效果持续显现，我国经济运行加速回升。我们要满怀信心、抓住机遇、奋跃而上，以卓有成效的工作开新局展新貌，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴打好基础。

抓好开局之年各项工作，应从战略全局出发，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，纲举目张做好工作。要坚持稳字当头、稳中求进，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加大宏观政策调控力度，加强各类政策协调配合，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大风险。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，为一域增光、又为全局添彩。

大道至简，实干为要。中国式现代化是干出来的。在新征程上推进中国式现代化，没有捷径，唯有实干。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，撸起袖子加油干，脚踏实地向前进，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步，奋力谱写新时代中国式现代化新篇章。

新华社北京2月13日电

党的二十大精神研讨班开班式重要讲话

六论深刻领会习近平总书记在学习贯彻

推进中国式现代化必须

强信心·开新局

1·6亿多户市场主体抢抓机遇展现生机活力

新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之八

新华社北京2月13日电（记者刘开雄）1.6亿多户市场主体是我国经济运行的“细胞”单元，是经济发展的力量载体。面对疫情等超预期因素对经济冲击，我国广大市场主体攻坚克难、顽强奋斗，释放出强大生机活力，折射出中国经济韧性、实力和潜力。一元复始，万象更新。

经文化和旅游部数据中心测算，春节假期国内旅游出游3.08亿人次，同比增长23.1%，恢复至2019年同期的88.6%；据商务部监测，春节期间全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长6.8%；国家电影局统计数据显示，今年春节档我国电影票房达67.58亿元，位列影史春节档票房第二名……

消费数据是中国经济回暖的脉动。节后招工热潮更彰显中国经济复苏的强劲态势。

专机专列迎接、留岗红包、返岗补贴……华东、华南等地用工大省提前进行“抢人大战”，开启“宠员工”模式；中西部内陆腹地也不甘示弱，打出“乡情牌”“亲情牌”挽留人才。

“增加了这两条生产线之后，我觉得今年销售额和生产量比往年至少得增加30%以上”“今年我们还要再继续交付2万吨的碳纤维拉挤板的订单。现在正在开足马力抢生产，保证供应的稳定”“今年整个集团公司的订单1月份突破1万辆，同比增长160%多”……这些来自一线市场主体的声音，反映出市场主体的最新状态，展现出中国经济向上的生机与活力。

创新是引领发展的第一动力。各类市场主体积极识变应变求变，以改革创新之变激发创造之力，不断塑造发展新动能新优势。

“你们尽管想象，我们负责实现”，就在国产科幻电影《流浪地球2》所展示的“重工业美学”让春节档观众们大呼过瘾的时候，以中国航天科技、中核集团等为代表的“国家队”的豪迈宣示，彰显了中国企业对自主创新创造能力的底气与信心。（下转6版）

踏上新起点 跨入新阶段

贵州推进高质量发展观察

532.53%。此外，阳明文化园、镇远古城、黄果树大瀑布等贵州特色旅游名片也受到游客热捧。

“春节旅游的热度有目共睹，以此为起点，相信旅客的旅游消费信心和消费潜能将加速释放。”携程研究院战略研究中心高级研究员沈佳旎说。

拼搏为要，后发优势渐次显现

顽强拼搏，攻坚克难，是当下贵州大部分基层干部抢抓发展机遇的精神状态。努力推动资源富集优势转化成发展的后发优势，成为当下贵州发展的新现象。

步入黔南州瓮安县经济开发区，热火朝天的施工场面随处可见，以当地磷矿资源为基础的产业链条渐次铺开。以生产磷酸铁为主的贵州雅友新材料有限责任公司2月底将正式投产，预计今年的产值将达到20

导读

新华全媒头条：中国经济复苏的世界意义

拜登国情咨文与事实的三个“脱节”

新闻分析：ChatGPT，变革与风险

七版

七版

亿元。

这家企业的母公司正是看中了瓮安县丰富的磷矿资源，才决定在这里大规模投资。“磷元素成本占到成品磷酸铁生产成本的50%以上，与在部分内陆省份生产相比，在瓮安生产磷酸铁的成本每吨要降低数百元。”贵州雅友新材料有限责任公司外联安环事业部总经理唐文卫说。

瓮安县工业起步晚，资源开发程度低，资源储存大而完整。瓮安县委常委罗培林说，随着近年来招引项目的落地建设，产业链共生耦合不断提高、集聚效应不断增强，当地的磷产业链逐步从“大而全”向“强而精”发展转变。

围绕现有新能源、新材料等产业基础，加快延链、补链、强链，是贵州培育后发优势的战略举措之一。

在贵州毕节市黔西市，当地政府正依托贵州黎希化工有限责任公司的产业基础，进行产业链招商。记者在現場看到，当地新引进的黔西市蕙黔新材料有限公司厂区的主体工程已基本完工。“大型生产设备已经进场，力争今年3月底建成投产。”黔西市蕙黔新材料有限公司有关负责人说。（下转6版）